湖北兴发化工集团股份有限公司 2010 年履行社会责任报告

《湖北兴发化工集团股份有限公司履行社会责任报告》(以下简称"报告")系统地反映和披露了湖北兴发化工集团股份有限公司(以下简称"公司"或"兴发集团")生产经营过程中构建和谐社会、保护环境资源、推动经济可持续发展,对公司股东、职工、客户、社会大众等利益相关者承担社会责任的总体情况。2010年,公司以贯彻落实科学发展观为指导,以促进社会和谐发展为已任,紧紧围绕公司企业改革发展战略部署和年初确定的工作目标,科学运作、精心管理,取得了明显成效,在促进经济效益稳步提高的同时,节能减排和环境保护工作持续推进,自觉履行公司社会责任。由于在履行社会责任方面的突出表现,2010年,公司荣获人民网授予的"上市公司社会责任奖"。

一、大力推进节能减排,促进企业与环境和谐发展

2010 年,公司以"大气环境治理,深入开展节能减排"为工作重点,在关键区域实施环保综合治理项目,持续推动节能减排工作,创新环境管理模式,全年累计完成产品总节能量 22692 吨标准煤,完成年计划的 324%;"十一五"期间已累计完成产品总节能量 108427.1 吨标准煤,完成"十一五"节能目标76000 吨标准煤的 142.67%。

- (一)加快实施环境综合治理项目。公司加快实施了刘草坡水污染综合治理项目,有效改善了周边环境,保障了香溪河水质质量;启动了白沙河大气污染环境综合治理,有效解决黄磷生产中的水蒸气造成的视觉污染;完成了宜昌禾友化工有限责任公司搬迁并治理工业污水处理项目,从源头上减少污染物排放,保护长江水环境。
- (二)持续推动企业节能减排工作。近年来公司先后投入巨资,采取资源 化利用固废、再生化利用废热、循环化使用废水、减量控制利用废气等一系列 举措,使固体排放物综合利用率达到了 100%,废水综合回收利用率超过 80

%,废气利用率达到 95%。"四废"综合利用,不仅解决了长期困扰磷化工企业的环保老大难问题,削减了二氧化硫排放总量的 40%,企业综合能耗下降了12%,而且创造了较好的经济社会效益。2010年,公司实施的刘草坡黄磷、三聚磷酸钠尾气治理、白沙河大气污染综合治理项目,有效改善大气视觉污染,大大减少了二氧化硫、粉尘及五氧化二磷等废气污染物的排放,进一步改善了库区大气环境。与此同时,先后在白沙河、刘草坡厂区建成了黄磷尾气燃气锅炉装置,在保证黄磷尾气充分利用的同时,每年节约原煤量近万吨,还降低了环境风险。投资 9000 多万元建设能源管理平台,实现了能源监控和能源管理的信息化,进一步提高了能源管理效率和节能减排水平。

(三)加强日常环境监测和管理。根据公司环保体系要求,有关部门加强了日常环境监测和管理,积极开展大气、废水及噪声的监测工作,并及时将监测结果反馈到被监测单位,保证环保体系正常运行的同时,切实加强和提高各单位的环保水平。针对季节特点和三峡库区的水位变化,公司组织安全环保部加强了香溪河流域的断面水质的外观及常规指标预警监测,结果显示高温季节和水位异常变化时香溪河流域水质情况较稳定,无异常情况发生。

二、坚持以人为本, 促进企业与员工和谐发展

公司始终坚持"以人为本"的经营理念,切实关注员工的健康及安全,尊重和维护员工的个人利益,充分履行企业对员工的社会责任。

(一)改善员工工作环境。一是推进机械化作业水平,合理分配员工岗位。在化工推行 DCS 自动化控制系统,在矿山推行六大系统建设(即检测监控系统、井下人员定位系统、井下紧急避险系统、矿井压风自救系统、矿井供水施救系统、矿井通信联络系统),在电站安装自动监控系统试行无人值守,不仅有效改善了职工工作环境,也提高了安全保障系数和劳动生产率。二是健全安全卫生制度,保障员工的健康以及安全。组织员工学习贯彻《劳动合同法》,依法明确职工享有的权利和应履行的义务,保障职工的合法利益,严格执行国家社会保险规定,及时足额缴纳各项社会保险,激发员工的工作积极性。落实安全

生产责任制,开展各类预防传染性疾病的宣传教育活动,做好防暑降温工作,加强员工食堂的安全卫生管理监督,组织一线员工进行体检,避免职业危害的发生,维护广大职工的生命安全和身体健康。

- (二)稳步提高员工待遇。公司始终把职工待遇的改善和企业经营业绩的提升摆在同等重要位置,尽可能让广大职工分享企业发展带来的成果和实惠。一是稳步提高员工工资水平。"十一五"期间,公司工资总额年均增幅达 13.5%;人均工资水平年增长 12%。二是全面落实社保待遇,补充养老和医疗保险稳步推行。长期以来,公司严格执行国家有关"五险一金"政策,并稳步提高缴费基数,确保职工老有所养、病有所医,解除了后顾之忧。2010 年公司又启动补充医疗保险制度,目前享受人数已达员工总数的三分之一。三是关爱员工家庭,频频出台福利政策。从 2004 年开始实行资助职工子女上大学政策,2009年又进一步加大资助力度,在原有一次性资助 3000-5000 元的基础上,增加学年度补助 2000 元/年。每年帮扶困难职工和大病大灾职工上百人次,年帮扶经费 50 万元以上。在化工、电力等生产单位试行每人每班 5 元的工作餐补贴制度,年支出近 200 万元。2011 年又将在化工系统试行中夜班津贴、矿山系统试行井下津贴制度,预计年支出 500 万元。
- (三)大力提升员工素质。不断建立和完善人力资源管理政策,组织专业人员进行培训,合理选拔使用人才,不断创新绩效考核等工作机制。一是注重自我培养人才,着力培养引进大学生。为使引进大学生能够迅速转化为人才真正为企业所用,公司不断强化各单位的人才培养责任,先后建立健全基层定期实习、差异化轮岗锻炼、专业课题攻关以及领导定点联系、师徒结对帮扶等人才培养制度,从而使引进大学生的成长速度大大提高,95%以上人员一年半载后一般都能迅速找准理论与实际的结合点,以较大的能量、强劲的后势为企业所用。二是开展职工技能培训,提升员工整体素质。为使职工总体文化、技能素质能满足现代工业发展的需要,公司与武汉工程大学联合,在县职教中心建立职工培训基地,对成批招收的新员工一律实行3个月的岗前职业技能培训,

对普通一线员工利用转班、休假、年度大修等时机进行操作技能、安全环保、文化科技、法律法规等综合培训,确保每人每年轮训7天以上。三是积极适应时代发展,不拘一格使用人才。为适应人才市场的新形势,公司克服地域、环境等因素制约,在人才使用上,不搞论资排辈,以业绩论英雄,通过内部公开竞聘和社会公开招聘等措施,大胆启用年轻有为之才,使一大批优秀人才脱颖而出。

三、倡导责任关怀, 促进企业与社会和谐发展

- (一)重视产品质量,维护客户利益。公司秉承"信誉至上,诚信为基"的经营原则,按照互惠互利、合法合规的交易原则,加强产品质量技术攻关,不断提升产品质量水平,优化客户服务质量监管体系,切实保障了广大客户利益。一方面,紧密结合企业实际,不断完善质量管理体系,通过强化过程控制,逐步提高产品质量和服务质量。另一方面,强化质量监督,在每月质量监督检查中,将体系的规范运行作为月度检查的重点,通过明确责任目标,强化考核,对各单位存在的问题责令限期改进,持续满足客户需求。
- (二)认真履行公司义务,保障广大股东利益。公司根据《公司法》、《上市公司治理准则》等法律法规的要求,积极推动公司规范化治理,建立健全内控制度体系,努力提升公司经营业绩,力争为广大股东带来更高的回报。一是持续做好信息披露工作,确保信息公告真实、准确、完整、及时,最大程度地保护公司、股东、债权人及其他利益相关人的合法权益,为投资者进行有效决策提供了有力支持。二是强化投资者关系管理。公司董秘办设专人负责接听普通投资者的来电咨询;公司网站设有"投资留言"专题,对投资者的网上留言咨询及时、全面的回复;接待投资者的实地考察,现场咨询答疑。通过与投资者多种形式的沟通与交流,公司建立了良好的投资者关系,公司发展前景也得到了市场的充分认可。三是注重对广大投资者的回报,近年来持续进行分红,连续实施资本公积转增。
 - (三)支持企业所在地经济社会发展,积极履行企业社会责任。

公司积极承担社会责任,把回报社会作为履行社会责任的基础和关键。公司投入大量资金支持当地医疗卫生、交通事业的发展,推动和改善了当地区域经济社会发展。一是对外捐赠,热心社会公益事业。2010年,公司累计对外捐款1349.95万元,捐款主要用于支持云南抗旱救灾以及作为宜昌、兴山等地教育的助学基金。二是依法纳税,在税收上做出突出贡献。2010年公司累计上缴税收约2亿元,成为湖北兴山、神农架、保康等地的纳税大户,为地方经济发展做出了突出贡献。三是以工扶农,支持农村交通建设。为改善农村交通条件,公司建成了平岔公路,顺畅周边农民致富快车道,有力促进了农村经济发展和社会面貌的改善。

履行社会责任是公司应尽的义务,也是一项伴随公司发展历程任重道远的使命。公司将站在新的起点,继续坚持社会责任理念和公司发展战略相结合,一如既往的履行应尽的社会责任。在追求经济效益、保护股东利益的同时,诚信经营,真诚对待客户,最大限度地保障员工的权益,积极从事社会公益事业,实现股东的利益,促进公司自身与全社会的和谐发展,推动社会的可持续发展,更好的履行社会责任。